



奋斗百年路 启航新征程

北京 筑起抗击疫情的人民防线

本报记者 杨学聪

4月的微风像孩子的手，轻柔地拂过脸颊。扛过了2020年突如其来的新发地疫情，圆满处置了岁末年初顺义区、大兴区的散发疫情，北京在坚持必要防控措施的同时，全面铺开新冠疫苗接种，一道愈发坚固的免疫长城在首都北京拔地而起。

疫情惊心动魄

2020年1月23日，武汉封城，千里之外的北京随即启动“抗疫模式”——1月23日起，北京市取消包括庙会在内的大型活动。为阻断新冠肺炎疫情蔓延和输入，北京指定定点医院收治新冠肺炎患者，全市333个街道乡镇和7000余个社区(村)都行动起来，各地返京人员接受各街道、小区的严格检测，一张联防联控、群防群治的防控网越织越密。

2020年4月8日，武汉解封重启！但狡猾的新冠病毒却以出人意料的方式再出现。

2020年6月11日，西城区疾控中心报告1例核酸检测阳性病例。此前，北京56天无新增本土病例。

遏制疫情是与时间赛跑！第一时间，北京市政府新闻办公室向全社会通报新增新冠肺炎确诊病例的详细情况；疾控部门从严从快开展病例流调溯源；进一步落实“四方责任”，确保常态化疫情防控不放松……

流调溯源是阻断传播的关键。首个确诊病例唐大爷冷静、清晰地回忆出了前两周接触的38人名单，为北京防控疫情立了大功。

6月12日，北京对新发地市场等农贸批发市场、大型超市等开展排查。6月13日凌晨，新发地市场暂时休市，市场周边11个小区实施封闭管理……从发现第一例确诊病例到锁定感染源头，北京仅用了24小时。

此后一个月，北京的高风险地区先增后减。7月12日，全市高风险地区“清零”！9月6日，北京新发地市场全面复市！

但疫情“大考”远未终结。2020年12月23日，顺义区报告1例新冠肺炎无症状感染者。今年1月，大兴区再现确诊病例。2021年2月10日，随着大兴区的5个社区解除封闭，北京走出了疫情的阴霾。

措施及时有效

疫情面前，更果断才能更主动，更严格才能更安全。新发地一个多月的抗疫时间轴上，



记录着一场人民战争的不凡历程——

6月13日，北京宣布进入非常时期；6月16日，北京市应急响应级别由三级调至二级；6月21日，多地驰援北京，25种蔬菜价格开始回落；6月26日，北京日核酸检测能力达30万份以上；7月5日，北京宣布疫情防控形势持续趋稳向好；7月7日，49225名北京考生迎来了新高考改革落地后的首次高考……

经历过新发地聚集性疫情的战斗，北京摸索出一系列及时有效的防疫措施。当疫情袭来，北京迅速成立工作专班，开展全面流调、溯源、检测、排查；在必要关键部位严格实施封闭式管理，对接触人员全部落实医学观察措施；进一步严格常态化防控措施，做好检验检疫，保障市场供应；要求全市每一个单位举一反三，主动找问题、查风险……这些行之有效的措施，缩短了北京受疫情影响的时间。

疫情面前，及时准确地发布信息，也是战胜疫情的重要环节。一年多来，北京市政府新闻办举行的新闻发布会成为人们了解疫情最新动态的权威渠道。从去年1月到今年3月，

这按日召开、紧急时甚至一天两场的发布会，一开就是226场。

在2021年3月15日召开的第226场疫情防控发布会上，北京宣布：自2021年3月16日零时起，国内低风险地区人员进返京不再需要持抵京前7日内核酸检测阴性证明。

也是从这一天起，为方便市民生产生活，北京一系列防控措施实现优化。跨城出租车、网约车、顺风车业务恢复，生活服务业企业正常运营，发热门诊不再进行核酸抗体检测，社区(村)卡口应开尽开，不再检测体温……北京人的生活逐步回到正轨。

历程浓墨重彩

回忆一年多的抗疫历程，总有一些身影不能忘怀。他们中，有守护社区的广大基层干部，有不论酷暑严寒都包裹在厚重防护服中的疾控、医务工作者，还有化身社区守望者的老党员、老同志、老街坊，更有不求回报、为他人无私提供服务的志愿者……

数据显示，仅新发地疫情期间，北京就广泛动员40余万人参与核酸检测服务保障工作，单日最高采样量高达121.2万人。在疫情防控最严峻时，5.8万余名市、区两级机关企事业单位党员干部下沉社区，社工、志愿者队伍不断壮大，成为疫情防控的坚强后盾。

“打疫苗了吗？”最近，在各级政府的大力推动下，北京市的新冠疫苗接种工作又掀起一个小高潮。

按照医学专家的说法，当一个地区接种疫苗的人口占到总人口的八成左右，就能在人群中形成一道免疫屏障。目前，北京新冠疫苗的接种人数已突破1400万人。但对这座常住人口超过2000万人的特大城市而言，免疫屏障仍在逐步建立的过程中。而其中起决定作用的是人，是每一位市民的自觉、自愿。

疫情发生时，北京最严格的防控标准带给市民满满的安全感。在这场特殊的战斗中，个人与集体、个人与社会，息息相关、休戚与共。每个社区、每个家庭、每个人，心贴心、手挽手，筑起了一道牢不可破的人民防线。

但这种严防死守、拒病毒于国门之外的措施，多是被动防御。当疫情出现，人与人不得不保持安全距离，人们日盼夜想的是疫苗早日问世；当疫情过去，大家处在一个相对安全的环境中，疫苗供应充足，是否接种反倒让不少人心生纠结。

我们必须清醒地认识到，从长远看，控制和预防传染病流行，最有效的方法就是接种疫苗。在境外疫情仍未止歇的今天，抗疫已经成为一场持久战。作为“国门”和超大城市的北京，时刻都承担着外防输入的压力。

为了守住如常的生活，不妨把接种疫苗作为一种社会责任，拿出对自己、对家人、对别人负责的态度，“应接尽接”“应快尽快”。大多数人并没有经历抗疫一线的惊心动魄，平凡如你我，至少能用接种疫苗的举手之劳，为构筑免疫屏障添砖加瓦。

当红色条幅挂上街头巷尾，社区单位的咨询电话打到了每个人手机上，各式各样的便民接种点设到了家门口，高龄的老人都在积极接种疫苗时，我们这些局中人，又在等待什么呢？

为构筑免疫屏障出份力

杨学聪

图① 2020年4月29日，工作人员在天坛公园对垃圾桶进行消杀作业。新华社记者 彭子洋摄

图② 2021年1月26日，在北京大兴区，医护人员王亚鑫(右)为参加核酸检测的人员采样。新华社记者 鞠焕宗摄

图③ 2020年6月18日，北京站工作人员在候车厅内进行消杀工作。新华社记者 陈钟昊摄

“疫情防控，决不能等”

本报记者 杨学聪

庚子岁末，突如其来的输入疫情，让北京市顺义区成为国人关注的焦点。从2020年12月23日报告首例新冠肺炎无症状感染者到走出疫情困扰，顺义只用了一个多月。顺义防控疫情有哪些经验？顺义仁和镇很有代表性。

“疫情防控，决不能等。”仁和镇党委副书记、办事处主任、镇长周靖慧说。

“从2020年1月开始，我们一直在跟疫情赛跑。”作为分管卫生的副镇长，刘学慧从去年年初落地查人、核酸检测、封闭管理，到最近的疫苗接种，始终坚守在疫情防控一线。而仁和镇防控的重点，是有顺义第一大村之称的河南村。

这个因位于潮白河南岸而得名的村子，是顺义区二环内唯一的城中村，交通便利，村域面积2.8万亩，户籍人口7000多人，常住人口最多时近6万人，全村大大小小出入口有38个。

“外来人口多，流动性较大。”河南村党总支书记王保文说。

12月23日，顺义出现首例无症状感染者，仁和镇连夜在辖区内布置了12个核酸检测点。“河南村是我们最大的检测点，设了12个

通道，12月26日启动核酸检测。”12月28日凌晨，接到疾控部门反馈，河南村出现一例新冠肺炎确诊病例，刘学慧回忆，“当天凌晨镇里就开了临时党委，下决心封村”。

在疾控专家的指导下，河南村采取重点封控+封闭式管理的“1+1”村庄防疫模式。在确诊病例活动轨迹周边四分之一的村域实行最严格的管控措施，对9栋住宅楼、45家商户，近900户居民实行重点封闭管理。

在这段特殊的日子，全村只保留1个出入口，人员只进不出。居住在重点封闭区的人足不出户，由工作人员每日上午下午挨门逐户送物资、收垃圾、生活垃圾按涉疫级别处理；普通封控区住户足不出村。快递、物资等经由村南大门的窗口送入，经过消杀后进村。村民看病就医买药的需求，全部集中到村委会办理。

12月的最后两天，正是北京最冷的时候，河南村的大规模核酸检测开始了。王保文清楚地记得晚上刺骨的寒风。进行采样的医务人员和志愿者在室外一直工作到半夜。

在这场疫情防控中，12家镇办企业也发挥各自所长，提供了大量志愿服务。中北华

宇建筑工程公司总经理孟金生告诉记者，作为应急抢险队，他们投入的日常保障性志愿者就有200多人，配合医生扫码服务、社区服务，进行围挡、通道维护。

正是因为有了党委、政府的重视，有了能快就快、积极主动的工作态度，有了来自各界的鼎力相助，1月20日，河南村顺利解封。

如今，仁和镇又把工作重点放在疫苗接种上。仁和镇用3天就完成了临时接种点的改造，2月4日通过区级验收，形成“15分钟疫苗接种服务圈”。

“这次疫情让年轻干部的工作能力得到了提升。”刘学慧说，作为顺义区内首个开始运行的接种点，仁和镇接种点的硬件好、标准高。为合理疏导接种人流，仁和镇设置调度室，每天10辆大巴车轮流接送各社区和村的居民接种，分区留观。

周靖慧说：“村和社区安全了，整个集体就安全了。”当下疫苗接种正是通过每个人努力，扫净自家门前雪，为构筑全市免疫屏障尽一份力。

